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A címlap Hlavicska Viktória fényképé-
nek felhasználásával készült. 

szerzőink

kaTedra

Nem tudnám megmondani, hány könyvet 
olvastam el eddigi életem folyamán, hiszen 
még kamasz koromban váltam rabjává az 
írott szónak, ami bizony már régen volt. Azt 
viszont meg tudom mondani, hogy a szép-
irodalmi alkotások közül hányat tudtam 
többször is elolvasni. Egyik, amelyik fölöt-
tébb vonzó lett számomra, Lénárd Sándor-
nak a Völgy a világ végén és más történetek 
című kötete.
Manapság már alig esik szó Lénárdról, pe-
dig magyar író (is) volt, mégpedig a javá-
ból. Budapesten született 1910-ben, de már 
nyolc éves korában a családja kénytelen volt 
elhagyni Magyarországot. Mondhatnánk, az 
első (e)migráns nemzedékhez tartozott, akit 
előbb az antiszemitizmus, később a náciz-
mus, majd az olasz fasizmus, összességében 
a második „nagy háború” üldözött világgá. 
Dél-Tirolban nevelkedett, orvosnak tanult 
Bécsben, a második világháború ideje alatt 
feleségével, igazolványok nélkül, szakadat-
lan rettegés közepette Rómában bujdokol-
tak, olykor napokat átéhezve, máskor meg 
magas körökben forogva, persze titokban, 
s végül Dél-Brazília őserdeinek peremén 
lelve menedéket, az amúgy is nyughatatlan 
lelkének. Közben, sok európai nyelv elsajá-
títása mellett, megtanult zenélni, rajzolni 
és festeni is. Műfordítói híre előbb eljutott 
szülőhazájába, mint az írói munkásságáé. 
Ez szinte természetes, hiszen az irodalmá-
rok táborából ki ne figyelt volna fel az olyan 
feltűnést kiváltó bravúrra, mint a Micimac-
kó latin nyelvre való átültetése, ráadásul 
egy Brazíliában élő magyar orvos által. Az 
is megjelent a világhíradókban, sajtóban, 
hogy „Egy magyar származású orvos a Săo 
Pauló-i Televízió Bach-versenyén jelentős ösz-
szeget nyert”. Ebből a pénzből vett magának 
egy darab őserdőt, melyben nemcsak bota-
nikai és rovartani megfigyeléseket végzett, 
hanem néha találkozott is az oda belopa-
kodó (szerinte az utolsó) kannibálokkal, a 

botokud indiánokkal, akiknek megtanulta 
a nyelvét. Az meg már tényleg mindennek 
a teteje, hogy egy német származású szél-
hámos 1968-ban, Donna Emma völgyébe 
tévedve (itt élt Lénárd), személyében vélte 
megtalálni dr. Mengelét, az auschwitzi ha-
láltábor köddé vált, hírhedt orvosát. Csupán 
mellékesen jegyzem meg, hogy a sokat ke-
resett Mengelének csupán a holtteste került 
elő, melyet 1992-ben genetikai módszerrel 
tudtak azonosítani. Mint sok más náci bű-
nöző, ő is Brazíliában rejtőzött el, mint kide-
rült, Wolfgang Gerhard néven. Szerencsére a 
szenzációra éhes bulvárlapok nem árthattak 
Lénárdnak, mert akkorra már az egész világ 
tudta, hogy ki ő, és a magyar irodalmi élet 
is megismerhette a munkásságát, amihez tán 
Veres Péter is hozzájárult a maga akkurátus 
módján. 1967-ben többek között ezt írta az 
Új Írás szerkesztőségének: „Hadd gratulál-
jak most a Lénárd-novellához. Igazi író, nagy 
szellem, és bölcs, tiszta embernek érzem. Szé-
gyellje magát a süket és vak magyar sajtó és 
könyvkiadás, mely olcsó sikerembereket pre-
zentál nekünk…” (Kár, hogy mára kihaltak 
nálunk az ilyen mindenre odafigyelő Veres 
Péterek).
Én a szóban forgó kötetnek – amit előbb 
német és angol nyelven írt meg a szerző – a 
Magvető Könyvkiadó által 1973-ban kibo-
csátott harmadik kiadását olvastam először, 
(anyagát válogatta és sajtó alá rendezte Szerb 
Antalné); másodszor pedig a 2010-es évek 
első felében. Valójában ez időben kerültem 
igazán közel Lénárd Sándorhoz. Szinte rá-
döbbentem, hogy az itt-ott horrornak beillő 
rövid történeteiben szándékosan kerüli a fik-
ciót, merthogy nem volt rá szüksége. A világ 
sokféleségéről leírt mondatai viszont örök 
érvényűek. Íme, kettő közülük: „A kis nyel-
vek eltűnnek, de a nagyok nőnek, szavaik szét-
vetik a dagadó szótárakat. A szavak tömegé-
ben a gondolat nem jut szóhoz.” Ő képes volt 
a szavait szóhoz juttatni. Még magyarul is.

csicsay alajos
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lénárd sándor „Világai”

Óriási akció a Lilium Aurum Kiadó köteteire!
Április 11-e a magyar költészet napja. Ebből az alkalmából e hónap folyamán féláron juthat hozzá a kiadó által ed-
dig megjelentetett verseskötetek bármelyikéhez. Raktáron lévő köteteink jegyzékét megtalálja a www.liliumaurum.
sk weboldalon, a Könyveink menüpontban. Kihagyhatatlan ajánlatunk csak egy hónapig érvényes. Rendelje meg 
versesköteteinket most 50%-kal olcsóbban! Remek ajándék minden korosztály számára. Mert olvasni öröm!

Áprily Lajos: Köszönet a napsugárnak

Tavaszodik. Holt tavaszok
fáradt szívembe visszajárnak.

S fáradtan is köszönni kell,
köszönni kell a napsugárnak.

Köszönöm, hogy hervadva is
tavaszi halk mámorba estem.

Köszönöm, hogy új fény ragyog
a főtéri aranykereszten.

Köszönöm, hogy kisgyermekek
mezítláb malomkerekeznek.

Ásott tövű vén almafák
fiatalos kedvvel rügyeznek.

Köszönöm a szél jóízét,
aromáját a barka-szagnak.

Köszönöm, hogy hegyoldalon
ibolyászó lányok kacagnak.

Köszönöm, hogy napos gyepen
fehér fénnyel vakít a vászon.

Köszönöm, hogy friss fák alatt
szelíd szívvel megint halászom.

Habos felhők fejem felett
vitorlásan feszülve szállnak.

Üzekedő játékait
köszönöm életnek, halálnak.


